
Referat af møde i det lokale pårørenderåd for Støttecentret Skanderborg på P. La Cours vej 29, mandag den 

22.01.24 klokken 17-19. 

Deltagere: Birthe Jensen (pårørende, P. La Cours vej), Tove Jørgensen (pårørende til eksternt boende), 

Kristian Skovhus (pårørende, Galten), Magda Andersen (pårørende, Ry), Benedicte Müller (pårørende, 

Skrænten) samt Lillian Skov, leder. Afbud: Anni Nielsen og Stella Lambek. 

1. Birthe vælges til ordstyrer, Benedicte referent. 

2. Referat fra sidste møde godkendt. 

3. Lillian orienterer: LS er nu leder af alle bofællesskaberne P La Cours vej, Toftegårdsvej, Skrænten 

samt bofællesskaberne i Ry og Galten, i alt godt 55 beboere. Herudover 50 eksternt boende. 

LS fremhæver følgende fordele ved den nye struktur på                                                              

personalesiden: fleksibilitet med hensyn til medarbejdernes arbejdsplaner, idet alle (-1)arbejder 

både med borgere på bostederne og eksternt boende. Denne struktur flugter også med 

nedskæringerne gennem de senere år (BM). Det er desuden en fordel, at nogle pædagoger er 

uddannede som specialister indenfor bestemte områder, for eksempel brug af CURA og den nye 

samtaleteknik med borgere, LA2, samt seksualvejledning.   Udfordringen for personalet er den 

geografiske spredning af borgerne medførende tid i bil.                                                                                                                

For borgerne kan fordelen være,at der holdes fælles arrangementer, for eksempel halloween fest, 

sommerudflugter og ferier, det sidste dog kun tilgængeligt for borgere på bosteder, da de eksterne 

ikke har en takst, der tillader deltagelse. De eksternes deltagelse i aktiviteter hæmmes desuden af 

det kommunale forbud mod at de deltager i fælles transporter, se pkt. 4.                                       

Ulemper for borgerne: I Ry har der været afgang af personale i forbindelse med strukturændringen 

med naturlige sorgreaktioner til følge.                                                                                                         

Med hensyn til sundhedspersonale er sundhedsteamet fordelt med en sygeplejerske tilknyttet 

Galten, hvor der tillige er SOSUass, som også er pædagog, en sygeplejerske tilknyttet Ry og en SOSU 

ass. tilknyttet P. La Cours vej, Toftegårdsvej og Skrænten. De eksternt boende er henvist til det 

almindelige sundhedsvæsen.  

Der vil er stor uddannelsesaktivitet i foråret, herunder om autisme og en mindre efteruddannelse i 

neuropædagogik.                                                                                                                                                      

Det formelle pårørendearbejde er genstand for fælles drøftelse, herunder om lokalrådenes fremtid. 

PRISK (-Sølund) har afleveret et oplæg til lederne, som vil fremlægge deres forslag til strukturen til 

dialogmødet ult. april. Lillian får et eksemplar af oplægget – vi ser frem til en afklaring og fortsætter 

indtil da som hidtil. 

 

4. Aktiviteter, herunder fælles transport: Tove beretter, at de pårørende til de eksternt boende er 

”meget oprørte” over de eksternt boendes udelukkelse fra at deltage i fælles transporter til 

aktiviteter. Det er den manglende sociale side af samværet til og fra aktiviteten, der betyder følelse 

af at være udenfor fællesskabet- og øger ensomhedsfølelsen. Det er besluttet at udelukke disse 

borgere fra fælles transport på kommunalt plan, men det stemmer ikke overens med kommunens 

mærkesager fællesskab og bekæmpelse af ensomhedsfølelse.  Det er en sag, som bør bringes frem i 

de kommende budgetforhandlinger. 

5. Boliger: For nogle udviklingshæmmede sluger huslejen størsteparten af deres pension. Det gælder  

ikke mindst yngre med ’den nye’ pension, der bor i særligt dyre boliger. Men generelt kunne de 

pårørende ønske en koordinerende person i kommunen, der specifikt har området, planer og 

visioner for boliger til udviklingshæmmede under sig. Vi vil drøfte det med Morten Ilsøe, da der 

synes at være behov for en plan for fremtiden for bofællesskaber og eksternt boende. Det villle 



være ønskeligt, at de eksternt boende var fik tildelt boliger på en måde, der gjorde fællesskab 

naturligt. På Sølund har der været fælles drøftelse af fremtidsplaner. 

6. Sundhed: BM spørger igen til udviklingen i forbindelse med de nye forebyggende 

helbredsundersøgelser ved egen læge for borgere på bosteder. LS lover at undersøge sagen til 

næste møde. Specielt er der ikke en fælles oplevelse af, at de pårørende bliver informeret. 

7. Nyt til og fra PRISK: Fra PRISK har arbejdet med oplæg til formelt pårørendesamarbejde resulteret i 

et forslag, der er sendt videre i systemet. Til PRISK: vi ønsker transport af eksternt boende samt 

boliger jf. punkt 4 og 5 taget på dagsordenen.  

Der vælges(genvælges) tre medlemmer til PRISK: Kristian, Magda og Benedicte. 

Evt.: Vi må vente til næste møde grundet mangel på tid. 

 

Næste møde 8. april 2024 klokken 17 på P. La Cours vej. Tove tager brød med. 
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